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ВСТУП 

 

Виробнича фармацевтична практика з фармакоекономіки є важливою 

складовою процесу підготовки майбутніх клінічних фармацевтів − фахівців, які 

забезпечують раціональне використання лікарських засобів. Вона дозволяє 

трансформувати теоретичні знання з фармакоекономіки та практичні навички 

проведення фармакоекономічного аналізу медичних технологій, отримані 

здобувачами вищої освіти в закладі вищої освіти, у професійні знання та вміння 

клінічних фармацевтів на робочих місцях: в закладах охорони здоров'я (ЗОЗ), 

аптеках. Вони необхідні клінічному фармацевту в його щоденній професійній 

діяльності при здійсненні фармацевтичної опіки, проведенні консультативної 

роботи серед лікарів, фармацевтів та населення з питань раціонального 

використання лікарських засобів з доведеною ефективністю, безпечністю та 

економічно вигідних, що актуально при впровадженні принципів доказової 

медицини в клінічну практику та в умовах обмеженого фінансування системи 

охорони здоров’я України. 

Методичні рекомендації розроблені відповідно до ПОЛ А2.2-40-022 

«Положення про практичну підготовку здобувачів вищої освіти в НФаУ» 

(редакція 04) та програми з виробничої фармацевтичної практики з освітньої 

компоненти «Фармакоекономіка» для здобувачів вищої освіти спеціальності 226 

«Фармація, промислова фармація» освітньої програми «Клінічна фармація». 

Методичні рекомендації містять дані щодо мети і завдань виробничої 

фармацевтичної практики з фармакоекономіки, її змісту, організації та порядку 

проходження, підведення підсумків, керівництва практикою. Вони допоможуть 

здобувачам вищої освіти при проходженні практики і сприятимуть їх підготовці 

до захисту звіту з практики. 

Рекомендовано здобувачам вищої освіти спеціальності 226 «Фармація, 

промислова фармація» освітньої програми «Клінічна фармація» 
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МЕТА І ЗАВДАННЯ ПРАКТИКИ 

 

Мета виробничої фармацевтичної практики з фармакоекономіки −  

закріплення теоретичних знань з фармакоекономіки та придбання практичних 

навичок їх використання в процесі різноманітної роботи клінічного фармацевта 

в закладах охорони здоров'я (ЗОЗ)  або в аптеці. 

Завдання виробничої фармацевтичної практики з фармакоекономіки: 

на базі ЗОЗ: 

1. Надання практичних навичок: 

– роботи з документацією ЗОЗ, необхідною для отримання первинної 

інформації для фармакоекономічних розрахунків, проведення АВС- та 

частотного аналізів, аналізу споживання лікарських засобів. 

– проведення АВС- та частотного аналізів, аналізу споживання лікарських 

засобів у ЗОЗ та використання їх результатів для оцінки асортименту 

лікарських засобів у ЗОЗ та оптимізації їх призначень. 

– проведення  розрахунків витрат на застосування лікарських засобів та 

схем лікування, які використовуються для лікування певних 

захворювань в ЗОЗ. 

– визначення критеріїв ефективності лікарських засобів та схем лікування 

захворювань, які застосовуються у певному терапевтичному або 

спеціалізованому відділенні багатопрофільного ЗОЗ, та оцінки їх 

ефективності за обраними критеріями.  

– проведення аналізу безпеки застосування лікарських засобів та схем 

лікування захворювань та розрахунку витрат на їх застосування з 

урахуванням корекції побічних ефектів: призначення додаткового 

обстеження, лікування. 

– вибору методів фармакоекономічного аналізу для порівняльної оцінки 

лікарських засобів та схем лікування, які застосовуються в певному 

терапевтичному або спеціалізованому відділенні багатопрофільного 

ЗОЗ, її проведення та визначення оптимальних з позицій 



 7 

фармакоекономіки лікарських засобів для формування локального 

формуляру ЗОЗ. 

– оцінки відповідності схем лікування певних захворювань, які 

використовуються в даному ЗОЗ, уніфікованим клінічним протоколам 

надання медичної допомоги та локальним протоколам надання медичної 

допомоги, а також аналізу стану та ефективності впровадження 

формулярної системи в ЗОЗ. 

– консультування лікарів щодо оптимізації з позицій фармакоекономіки 

схем лікування певних захворювань, які використовуються в даному 

ЗОЗ та відповідно до клінічних протоколів надання медичної допомоги, 

використання результатів АВС- та частотного аналізів,  аналізу 

споживання лікарських засобів для оптимізації їх призначень в ЗОЗ. 

2. Формування цілісної уяви про можливості використання методів 

фармакоекономічного аналізу при вирішенні різноманітних задач 

діяльності клінічних фармацевтів у ЗОЗ. 

на базі аптеки: 

1. Надання практичних навичок: 

– роботи з документацією аптеки, необхідною для проведення 

фармакоекономічних розрахунків, проведення АВС- та частотного 

аналізу, аналізу споживання лікарських засобів. 

– проведення АВС- та частотного аналізів, аналізу споживання лікарських 

засобів в аптеці та використання їх результатів для оцінки аптечного 

асортименту лікарських засобів. 

– вибору методів фармакоекономічного аналізу для порівняльної оцінки 

лікарських засобів. 

– проведення порівняльної економічної оцінки торгових найменувань 

лікарського засобу конкретної міжнародної непатентованої назви 

(МНН), безрецептурних препаратів, що застосовуються для 

симптоматичного лікування певного патологічного стану, засобів 

профілактичної спрямованості дії (полівітамінів, біостимуляторів, 
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біологічно активних добавок та ін.), медичних допоміжних речовин та 

матеріалів в аптеці. 

– надання відвідувачам аптеки рекомендацій щодо придбання 

безрецептурних препаратів для симптоматичної терапії певних 

патологічних станів, засобів профілактичної спрямованості дії, 

медичних допоміжних речовин та матеріалів на курс лікування з 

фармакоекономічних позицій та з урахуванням соціально-економічного 

статусу хворого. 

– консультування фармацевтів аптеки щодо раціонального застосування 

лікарських засобів з позицій фармакоекономіки. 

– консультування фармацевтів аптеки щодо проведення та використання 

результатів АВС- та частотного аналізів та аналізу споживання 

лікарських засобів для управління асортиментом аптеки. 

2. Формування цілісної уяви про можливості використання методології 

фармакоекономіки при вирішенні різноманітних задач діяльності 

клінічних фармацевтів в аптеці. 

Зміст виробничої фармацевтичної практики з фармакоекономіки 

розкривається у наведених нижче темах. 

 

ПРОГРАМА ПРАКТИКИ НА БАЗІ ЗОЗ 

 

МОДУЛЬ «Закріплення теоретичних знань з фармакоекономіки та 

придбання практичних навичок їх використання в процесі різноманітної 

роботи клінічного фармацевта в ЗОЗ» 

Змістовий модуль 1. Знайомство з структурою та принципами роботи ЗОЗ 

та організацією роботи клінічного фармацевта у ЗОЗ. Набуття навичок оцінки 

асортименту лікарських засобів в ЗОЗ. 

Тема 1. Організація роботи ЗОЗ та професійні обов'язки клінічного 

фармацевта в ЗОЗ. 
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Знайомство з організацією роботи ЗОЗ та з професійними обовязками 

клінічного фармацевта в ЗОЗ. Визначення місця фармакоекономічних 

досліджень в діяльності клінічного фармацевта в ЗОЗ. Знайомство з 

документацією ЗОЗ, яка необхідна для проведення фармакоекономічних 

розрахунків, АВС- та частотного аналізів, аналізу споживання лікарських засобів 

за допомогою методики АТС/DDD у ЗОЗ.  

Тема 2. Оцінка асортименту лікарських засобів у ЗОЗ. 

Знайомство з асортиментом лікарських засобів, що призначаються для 

лікування різних захворювань в певному терапевтичному або спеціалізованому 

відділенні багатопрофільного ЗОЗ. Визначення частоти призначень лікарських 

засобів окремих груп при лікуванні певного захворювання протягом року 

(місяця) та оцінка їх споживання за допомогою методики АТС/DDD. 

Співставлення числа призначень обраних препаратів з частотою проявів 

побічних реакцій при їх прийомі. Формулювання висновків щодо раціональності 

призначень досліджуваних препаратів. Проведення АВС- аналізу досліджуваних 

лікарських засобів. Співставлення отриманих результатів частотного та АВС-

аналізів. Складання інформаційного повідомлення для лікарів щодо результатів 

проведеної роботи з рекомендаціями по оптимізації призначень лікарських 

засобів у ЗОЗ.  

 

Змістовий модуль 2. Фармакоекономічні аспекти професійної діяльності  

клінічного фармацевта у терапевтичному відділенні або у спеціалізованих 

відділеннях багатопрофільного ЗОЗ. 

 

Тема 3. Оцінка стану впровадження клінічних протоколів надання 

медичної допомоги та формулярної системи у ЗОЗ. 

Знайомство з організацією роботи ЗОЗ щодо застосування клінічних 

протоколів надання медичної допомоги. Знайомство зі схемами лікування 

певних захворювань, що застосовуються в терапевтичному або спеціалізованому 

відділенні багатопрофільного ЗОЗ, шляхом аналізу історій хвороб пацієнтів. 
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Оцінка відповідності схем лікування певних захворювань, які використовуються 

в даному ЗОЗ, уніфікованим клінічним протоколам надання медичної допомоги 

та локальним клінічним протоколам надання медичної допомоги. Аналіз стану 

та ефективності впровадження формулярної системи в даному ЗОЗ.  Знайомство 

з локальним формуляром даного ЗОЗ. 

Тема 4. Проведення фармакоекономічного аналізу монотерапії та схем 

лікування захворювань в умовах ЗОЗ. 

Розрахунок витрат на лікарські засоби, схеми лікування певних 

захворювань, що застосовуються в терапевтичному або спеціалізованому 

відділенні багатопрофільного ЗОЗ шляхом аналізу медичної документації. 

Аналіз клінічних проявів побічної дії ліків при призначенні досліджуваних 

лікарських засобів, схем лікування окремих хворих шляхом аналізу історій 

хвороби. Розрахунок витрат на їх застосування з урахуванням корекції побічних 

ефектів: призначення додаткового обстеження, лікування. Визначення критеріїв 

ефективності досліджуваних лікарських засобів, схем лікування захворювань та 

оцінка їх ефективності за обраними критеріями. Вибір фармакоекономічного 

методу для порівняльної оцінки використання лікарських засобів, схем 

лікування захворювань та її проведення. Визначення оптимальних лікарських 

засобів з позицій фармакоекономіки для включення у локальний формуляр ЗОЗ. 

Визначення оптимальних з позицій фармакоекономіки лікарських засобів або 

схем лікування захворювань для призначення окремому хворому. Проведення 

розрахунку середньої вартості лікування певних захворювань у даному ЗОЗ за 

допомогою методу фармакоекономічного аналізу. Складання інформаційного 

повідомлення для лікарів ЗОЗ щодо фармакоекономічних переваг лікарських 

засобів, схем лікування захворювань. Консультування лікарів щодо оптимізації 

схем лікування захворювань у даному ЗОЗ на ґрунті результатів проведених 

фармакоекономічних досліджень. Надання рекомендацій лікарям щодо вибору 

лікарських засобів та схем лікування з позицій фармакоекономіки при 

призначенні лікування певному хворому, складанні і оновленні локального 

формуляру ЗОЗ. 
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ПРОГРАМА ПРАКТИКИ НА БАЗІ АПТЕКИ 

 

МОДУЛЬ «Закріплення теоретичних знань з фармакоекономіки та 

придбання практичних навичок їх використання в процесі різноманітної 

роботи клінічного фармацевта в аптеці» 

 Змістовий модуль 1. Знайомство зі структурою та принципами роботи 

аптеки та організацією роботи клінічного фармацевта в аптеці. Набуття навичок 

оцінки продажу лікарських засобів в аптеці. 

 

Тема 1. Організація роботи аптеки та обов'язки клінічного фармацевта в 

аптеці. 

Знайомство з організацією роботи аптеки. Визначення місця 

фармакоекономічних досліджень в діяльності клінічного фармацевта в аптеці. 

Знайомство з документацією аптеки, яка необхідна для проведення 

фармакоекономічних розрахунків, АВС- та частотного аналізів, аналізу 

споживання лікарських засобів в умовах аптеки. 

Тема 2. Оцінка продажу лікарських засобів в аптеці. 

Знайомство з асортиментом лікарських засобів в аптеці. Аналіз лікарських 

засобів декількох фармакологічних груп з асортименту аптеки: оцінка 

співвідношення імпортних та вітчизняних лікарських засобів, проведення 

частотного та АВС- аналізів, аналізу споживання лікарських засобів протягом 

року (місяця). Співставлення отриманих результатів частотного та АВС-аналізів. 

Перевірка роботи формулярної системи на грунті отриманих результатів 

частотного, АВС-аналізів та аналізу споживання лікарських засобів. Складання 

інформаційного повідомлення для фармацевтів щодо результатів проведеної 

роботи з рекомендаціями по їх використанню для проведення правильної 

фармацевтичної опіки та з метою оптимізації асортименту лікарських засобів 

аптеки. 
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Змістовий модуль 2. Фармакоекономічні аспекти діяльності клінічного 

фармацевта в аптеці. 

 

Тема 3. Проведення в умовах аптеки фармакоекономічної оцінки 

використання лікарських засобів для фармакотерапії. 

Вибір фармакоекономічного методу для проведення порівняльної оцінки 

використання певних лікарських засобів. Визначення найбільш економічно 

вигідних технологій охорони здоров’я серед торгових найменувань лікарського 

засобу конкретної МНН, безрецептурних препаратів, що застосовуються для 

симптоматичної терапії певних патологічних станів, засобів профілактичної 

спрямованості дії (полівітамінів, біостимуляторів, біологічно активних добавок 

та інш.), медичних допоміжних речовин та матеріалів з використанням обраного 

фармакоекономічного методу. Складання інформаційного повідомлення для 

фармацевтів аптеки щодо фармакоекономічних переваг торгових найменувань 

лікарських засобів конкретних МНН, безрецептурних препаратів, що 

застосовуються для симптоматичної терапії певних патологічних станів, засобів 

профілактичної спрямованості дії, медичних допоміжних речовин та матеріалів 

з асортименту аптеки. 

Тема 4. Організація консультативно-інформаційної роботи в аптеці. 

Використання результатів фармакоекономічних досліджень при спілкуванні 

клінічного фармацевта та відвідувача аптеки. 

Знайомство з особливостями організації консультативно-інформаційної 

роботи в аптеці. Надання відвідувачам аптеки рекомендацій щодо придбання 

безрецептурних препаратів для симптоматичної терапії певних патологічних 

станів, засобів профілактичної спрямованості дії, медичних допоміжних речовин 

та матеріалів на курс лікування або профілактики захворювання з 

фармакоекономічних позицій та з урахуванням соціально-економічного статусу 

хворого. 
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ТРИВАЛІСТЬ РОБОЧОГО ЧАСУ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ  

ПІД ЧАС ПРОХОДЖЕННЯ ПРАКТИКИ 

 

Тривалість робочого часу здобувачів вищої освіти під час проходження 

практики складає 40 годин на тиждень, у тому числі 1 година на день для 

оформлення звітних документів з практики (щоденник, звіт).  

 

ЗАГАЛЬНИЙ ПЛАН ПРОХОДЖЕННЯ ПРАКТИКИ  

ЗДОБУВАЧАМИ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Тривалість виробничої фармацевтичної практики з фармакоекономіки ‒ 2 

тижні.  

на базі ЗОЗ: 

№ 

п/п 
Види робіт 

Кількість днів при 

п'ятиденному тижні 

1 Організація роботи ЗОЗ та професійні 

обов'язки клінічного фармацевта в ЗОЗ 

1 

2 Оцінка асортименту лікарських засобів у ЗОЗ. 3 

3 Оцінка стану впровадження клінічних 

протоколів надання медичної допомоги та 

формулярної системи у ЗОЗ 

3 

4 Проведення фармакоекономічного аналізу 

монотерапії та схем лікування захворювань в 

умовах ЗОЗ 

3 
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на базі аптеки: 

№ 

п/п 
Види робіт 

Кількість днів при  

п'ятиденному тижні 

1 Організація роботи аптеки та обов'язки 

клінічного фармацевта в аптеці. 

1 

2  Оцінка продажу лікарських засобів в аптеці 3 

3 Проведення в умовах аптеки 

фармакоекономічної оцінки використання 

лікарських засобів для фармакотерапії. 

3 

4 Організація консультативно-інформаційної 

роботи в аптеці. Використання результатів 

фармакоекономічних досліджень при 

спілкуванні клінічного фармацевта та 

відвідувача аптеки 

3 

 

РОЗПОДІЛ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 

 

Загальний контроль діяльності з організації практичної підготовки 

здобувачів вищої освіти здійснює проректор закладу вищої освіти з науково-

педагогічної роботи. Керівник відділу практики, працевлаштування та 

кар’єрного зростання відповідає за загальну організацію практичної підготовки 

в університеті, налагодження зв’язків з кафедрами університету, базами 

практики, здобувачами вищої освіти. Завідувач кафедри у тісному контакті з 

керівником практики від бази практики несе відповідальність за виконання 

програми практики. Безпосередню відповідальність за дотримання правил і норм 

охорони праці, техніки безпеки і виробничої санітарії та одержання необхідної 

інформації для виконання програми практики несе призначений керівник 

практики від бази практики. 
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КЕРІВНИЦТВО ПРАКТИКОЮ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Обов`язки кафедри, яка керує практикою: 

− забезпечити навчально-методичне керівництво і виконання програми 

виробничої фармацевтичної практики з фармакоекономіки; 

− визначити зміст практики, розробити методичні рекомендації, програму 

практики і додаткові інформаційні матеріали (зразок звіту здобувача 

вищої освіти про проходження практики, варіанти індивідуального 

завдання з фармакоекономіки), спрямовані на поліпшення якості 

проведення практики здобувачів вищої освіти; 

− залучити до керівництва виробничою фармацевтичною практикою з 

фармакоекономіки науково-педагогічних працівників кафедри, які 

викладали освітню компоненту «Фармакоекономіка»; 

− обговорити підсумки практичної підготовки здобувачів вищої освіти та 

аналіз виконання програми практики на засіданнях кафедри; 

− надати відділу практики, працевлаштування та кар’єрного зростання 

прізвища, ім’я, по батькові відповідальних за практичну підготовку 

здобувачів вищої освіти від кафедри, які, при необхідності, подають 

заявку на укладення договорів з базами практики; 

− завчасно проінформувати здобувачів вищої освіти щодо мети, терміну, 

змісту практики, оформити необхідні документи системи звітності, 

провести підсумковий контроль з практики за участю керівників від баз 

практичної підготовки (у разі можливості);  

− висвітлити інформацію щодо заходів з організації і проведення 

практичної підготовки здобувачів вищої освіти на сайті кафедри; 

− підготовити після проведення практики звіт про практичну підготовку із 

зауваженнями і пропозиціями щодо її поліпшення; 

− співпрацювати з відділом практики, працевлаштування та кар’єрного 

зростання у напряму удосконалення системи організації практики, з 

базами практики – щодо оновлення програм практики, адаптованих до 
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сучасних умов; 

− проінформувати відділ практики, працевлаштування та кар’єрного 

зростання про можливість використання бази практики на наступний 

навчальний рік. 

База практики повинна відповідати вимогам програми виробничої 

фармацевтичної практики з фармакоекономіки. Безпосереднє керівництво 

практикою здобувачів вищої освіти на робочих місцях відповідно до програми 

здійснюють висококваліфіковані фахівці бази практики, які призначаються 

наказом по підприємству. 

Обов`язки викладача − керівника практики від кафедри: 

− провести інструктаж здобувачів вищої освіти щодо мети, терміну, змісту, 

календарного графіку практики та виконання індивідуального завдання з 

практики; 

− повідомити здобувачів вищої освіти про звітні документи про 

проходження практики та вимоги щодо їх оформлення; 

− забезпечити здобувачів вищої освіти необхідними матеріалами для 

проходження практики (програмою практики, зразком звіту здобувача 

вищої освіти про проходження практики, варіантами індивідуального 

завдання з фармакоекономіки); 

− рекомендувати літературу для виконання індивідуального завдання та 

підготовки звіту про проходження практики; 

− контролювати своєчасний початок та хід практики на базі; 

− контролювати щоденне відвідування здобувачами вищої освіти бази 

практики та придбання ними практичних навичок, передбачених 

програмою практики; 

− провести підсумковий контроль з практики в установленому порядку; 

− вивчити побажання керівників від бази практики; 

− забезпечити якісне проходження практики відповідно до програми у 

тісному контакті з керівником практики від бази. 

Обов`язки бази практики: 
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− самостійно визначити організацію керівництва практичною підготовкою 

здобувачів вищої освіти на підприємстві; 

− брати участь у розподілі здобувачів вищої освіти на виробничу 

фармацевтичну практику з фармакоекономіки; 

− приймати здобувачів вищої освіти на практику згідно з договором про 

проведення практики у кількості, яка дозволяє базам практики створити 

належні умови для якісного виконання програми практики; 

− отримати від відділу практики список здобувачів вищої освіти, 

направлених на практичну підготовку, з використанням Е-направлення 

(електронного направлення);  

− створити належні умови для проходження практичної підготовки на 

виробництві, дотримуватись правил і норм охорони праці, техніки безпеки 

і виробничої санітарії відповідно до законодавства;  

− обрати досвідчених фахівців для безпосереднього керівництва практикою 

здобувачів вищої освіти; 

− надати письмові характеристики виробничої діяльності здобувачів вищої 

освіти після закінчення практики; 

− брати участь у формуванні вимог до змісту практичної частини освітньої 

програми «Клінічна фармація», розробці системи і критеріїв знань та 

компетентностей здобувачів вищої освіти. 

Обов`язки безпосереднього керівника практики від бази практики: 

− забезпечити необхідні умови на кожному робочому місці для виконання 

програми практики згідно з календарним графіком її проходження; 

− контролювати дотримання здобувачами вищої освіти правил внутрішнього 

розпорядку, вести облік присутності здобувачів;  

− оцінити якість роботи здобувачів вищої освіти, після закінчення практики 

надати відгук на здобувачів вищої освіти з відображенням в ньому 

виконання програми практики, якості професійних знань та умінь, 

ставлення практикантів до роботи, якість підготовленого ними звіту.  

− повідомити відділ практики, працевлаштування та кар’єрного зростання, 
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кафедру, що керує практикою, про всі порушення здобувачами вищої 

освіти правил внутрішнього розпорядку, техніки безпеки, невиконання 

програми практики. 

Керівник від підприємства керує практикою здобувачів вищої освіти на 

робочому місці відповідно до програми практики і, у разі можливості, може 

проводити підсумковий контроль з практики разом з кафедрою, яка відповідає за 

практику.  

 

ОБОВ’ЯЗКИ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ  

ПРИ ПРОХОДЖЕННІ ПРАКТИКИ 

 

− до початку практики отримати  в відділі практики, працевлаштування та 

кар’єрного зростання форми необхідних бланкових документів − 

направлення на практику (Ф А2.2.2-40-289), щоденник практики (Ф 

А2.2.2-40-291), інші методичні (довідкові) матеріали; у керівника 

практики від кафедри − індивідуальне завдання на практику; 

− своєчасно приступити до проходження практики;  

− у повному обсязі виконати всі завдання, передбачені програмою 

практики, відповідно до свого індивідуального завдання;  

− вивчити і суворо дотримуватись правил охорони праці, техніки безпеки і 

виробничої санітарії та внутрішнього трудового розпорядку; 

−  нести відповідальність за виконану роботу;  

− своєчасно оформити щоденник практики (бланк Ф А2.2.2-40-291), звіт 

здобувача вищої освіти про проходження практики (бланк Ф А2.2- 40-

140) та скласти підсумковий контроль з практичної підготовки. 

− підпорядковуватись режиму роботи, встановленому на підприємстві, у 

період проходження практичної підготовки. Окремі відхилення від цього 

режиму припускаються тільки з дозволу керівників практики від 

підприємства або адміністрації підрозділу, де здійснюється проходження 

практики. 
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ПЕРЕЛІК ПРАКТИЧНИХ НАВИЧОК ВИКОНАННЯ 

ПРОФЕСІЙНО-ОРІЄНТОВАНИХ ЗАВДАНЬ З ФАРМАКОЕКОНОМІКИ 

 

при проходженні виробничої практики на базі ЗОЗ: 

1. Навички роботи з документацією ЗОЗ, необхідною для отримання 

первинної інформації для фармакоекономічних розрахунків, проведення 

АВС- та частотного аналізів, аналізу споживання лікарських засобів. 

2. Навички проведення АВС- та частотного аналізів, аналізу споживання 

лікарських засобів у ЗОЗ та використання їх результатів для оцінки 

асортименту лікарських засобів у ЗОЗ та оптимізації їх призначень. 

3. Навички проведення  розрахунків витрат на застосування лікарських 

засобів та схем лікування, які використовуються для лікування певних 

захворювань в ЗОЗ. 

4. Навички визначення критеріїв ефективності лікарських засобів та схем 

лікування захворювань, які застосовуються у певному терапевтичному 

або спеціалізованому відділенні багатопрофільного ЗОЗ, та оцінки їх 

ефективності за обраними критеріями.  

5. Навички проведення аналізу безпеки застосування лікарських засобів та 

схем лікування захворювань та розрахунку витрат на їх застосування з 

урахуванням корекції побічних ефектів: призначення додаткового 

обстеження, лікування. 

6. Навички вибору методів фармакоекономічного аналізу для порівняльної 

оцінки лікарських засобів та схем лікування, які застосовуються в 

певному терапевтичному або спеціалізованому відділенні 

багатопрофільного ЗОЗ, її проведення та визначення оптимальних з 

позицій фармакоекономіки лікарських засобів для формування 

локального формуляру ЗОЗ. 

7. Навички оцінки відповідності схем лікування певних захворювань, які 

використовуються в даному ЗОЗ, уніфікованим клінічним протоколам 

надання медичної допомоги та локальним протоколам надання медичної 
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допомоги, а також аналізу стану та ефективності впровадження 

формулярної системи в ЗОЗ. 

8. Навички консультування лікарів щодо оптимізації з позицій 

фармакоекономіки схем лікування певних захворювань, які 

використовуються в даному ЗОЗ та відповідно до клінічних протоколів 

надання медичної допомоги, використання результатів АВС- та 

частотного аналізів,  аналізу споживання лікарських засобів для 

оптимізації призначень лікарських засобів в ЗОЗ. 

 

при проходженні виробничої практики на базі аптеки: 

1. Навички роботи з документацією аптеки, необхідною для проведення 

фармакоекономічних розрахунків, проведення АВС- та частотного 

аналізу, аналізу споживання лікарських засобів. 

2. Навички проведення АВС- та частотного аналізів, аналізу споживання 

лікарських засобів в аптеці та використання їх результатів для оцінки 

аптечного асортименту лікарських засобів. 

3. Навички вибору методів фармакоекономічного аналізу для порівняльної 

оцінки лікарських засобів. 

4. Навички проведення порівняльної економічної оцінки торгових 

найменувань лікарського засобу конкретної МНН, безрецептурних 

препаратів, що застосовуються для симптоматичного лікування певного 

патологічного стану, засобів профілактичної спрямованості дії 

(полівітамінів, біостимуляторів, біологічно активних добавок та інш.), 

медичних допоміжних речовин та матеріалів в аптеці. 

5. Навички надання відвідувачам аптеки рекомендацій щодо придбання 

безрецептурних препаратів для симптоматичної терапії певних 

патологічних станів, засобів профілактичної спрямованості дії, 

медичних допоміжних речовин та матеріалів на курс лікування з 

фармакоекономічних позицій та з урахуванням соціально-економічного 

статусу хворого. 
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6. Навички консультування фармацевтів аптеки щодо раціонального 

застосування лікарських засобів з позицій фармакоекономіки. 

7. Навички консультування фармацевтів аптеки щодо проведення та 

використання результатів АВС- та частотного аналізів та аналізу 

споживання лікарських засобів для управління асортиментом аптеки. 

 

ПІДВЕДЕННЯ ПІДСУМКІВ ПРАКТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 

 

Після закінчення терміну виробничої фармацевтичної практики з 

фармакоекономіки  здобувачі вищої освіти звітують про виконання програми 

практики.  

Звітні документи здобувачів вищої освіти з практичної підготовки: 

1. Щоденник практики (бланк Ф А2.2.2-40-291). 

2. Звіт здобувача вищої освіти про проходження практики (бланк Ф 

А2.2.2-40-140). 

Щоденник практики (бланк Ф А2.2.2-40-291), виданий відділом практики, 

працевлаштування та кар’єрного зростання,  містить робочі записи здобувача 

вищої освіти під час практики, календарний графік проходження практики 

(засвідчується підписами керівників практики від кафедри університету та від 

бази практики), відгук та оцінку роботи здобувача вищої освіти на практиці 

(засвідчується підписом керівника від бази практики та печаткою бази 

практики), висновок керівника практики від університету про проходження 

практики, результати складання підсумкового контролю (засвідчується підписом 

керівника практики від кафедри університету). Термін перебування здобувача 

вищої освіти на базі практики (дати початку та закінчення практики) обов’язково 

засвідчується у щоденнику особистим підписом відповідальної особи від бази 

практики та печаткою бази практики. 

Звіт здобувача вищої освіти про проходження практики (бланк Ф А2.2.2-

40-140) містить індивідуальне завдання з виробничої фармацевтичної практики 

з фармакоекономіки, результати його виконання здобувачем вищої освіти, 
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загальні висновки та пропозиції за результатами проходження практики. 

Оформляється за зразком, наданим кафедрою. У звіті відображаються результати 

щоденної роботи здобувача вищої освіти на базі практики, виконаної відповідно 

до індивідуального завдання, її характер та обсяг. Індивідуальне завдання з 

фармакоекономіки створене відповідно до програми практики і наведено в 

додатках 1-2. Здобувачі вищої освіти виконують індивідуальне завдання 

відповідно до свого варіанту. При його виконанні здобувачі вищої освіти повинні 

використовувати відповідну документацію бази практики, а також можуть 

користуватись записами лекцій та іншими доступними джерелами інформації з 

фармакоекономіки, довідниками про лікарські засоби, які є в наявності. 

Орієнтовний перелік літератури, яку здобувачі вищої освіти можуть 

використовувати при виконанні індивідуального завдання з практики, наведений 

наприкінці даних методичних рекомендацій.  

Щоденник практики та звіт здобувача вищої освіти про проходження 

практики заповнюється практикантом наприкінці робочого дня та щодня 

надається безпосередньому керівнику від бази практики для перевірки. Зразок 

титульної сторінки звіту здобувача вищої освіти про проходження практики 

наведений у додатку 3 даних методичних рекомендацій.  

Звітні документи з практики (щоденник, звіт здобувача вищої освіти про 

проходження практики) можуть бути складені в електронному вигляді або на 

папері. Оформлені звітні документи з практики можуть бути підписані 

керівниками практики традиційним способом: паперові документи із печаткою 

(де передбачено) та підписом або кваліфікованим електронним підписом (КЕП). 

З метою оптимізації процесу підписання звітних документів з практики 

здобувачів вищої освіти можливе надання листа-підтвердження від бази 

практики про проходження практики здобувачів на базі підприємства, де 

відображено характеристику на здобувачів вищої освіти та надано оцінку 

підготовленого ними звіту про проходження практики. Без зазначених звітних 

документів або при несвоєчасному, неповному їх оформленні виробнича 

фармацевтична практика з фармакоекономіки не може бути зарахованою. 
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КРИТЕРІЇ ТА ПОРЯДОК ОЦІНЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ 

 

Протягом виробничої фармацевтичної практики з фармакоекономіки всі 

види діяльності здобувача вищої освіти підлягають контролю: поточному та 

семестровому. Залік з виробничої фармацевтичної практики з фармакоекономіки 

здобувачі вищої освіти складають викладачу кафедри в останній день або 

протягом перших п’ятнадцяти днів після закінчення терміну практики. Здобувачі 

заочної форми здобуття освіти мають можливість скласти залік з практики під 

час семестрового контролю, який настає після завершення практики. На залік з 

практичної підготовки можуть бути запрошені керівники від баз практики.  

Оцінювання результатів практичної підготовки здійснюється за шкалою 

ECTS, 100-бальною та чотирибальною шкалою («відмінно», «добре», 

«задовільно», «незадовільно»). Формою підсумкового контролю практики є 

диференційований залік.  

 

Шкала оцінювання:100-бальна шкала, рейтингова шкала ЄКТС 

 та чотирибальна диференційована шкала 

 

Сума балів  

за 100-бальною шкалою 

Шкала ECTS Оцінка за чотирибальною 

шкалою 

90-100 A Відмінно 

82-89 B Добре 

74-81 C 

64-73 D Задовільно 

60-63 E 

35-59 FX Незадовільно 

1-34 
F 
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Виробнича фармацевтична практика з фармакоекономіки оцінюється «А» 

(90-100 балів), якщо: 

1) звіт з практики виконаний на високому рівні та повністю відповідає 

програмі практики і свідчить про ґрунтовне знання основних положень 

фармакоекономіки; 

2) під час захисту здобувач вищої освіти виявив досконале володіння 

питаннями, що розглядаються в звіті, дав кваліфіковані відповіді на поставлені 

запитання і продемонстрував навички виконання професійно-орієнтованих 

завдань з фармакоекономіки. Характеристика здобувача вищої освіти у 

відношенні до практики та трудової дисципліни на базі практики є позитивною. 

Виробнича фармацевтична практика з фармакоекономіки оцінюється «В» 

(82-89 балів) і «С» (74-81 бал), якщо: 

1) звіт з практики виконаний на високому рівні та повністю відповідає 

програмі практики і свідчить про ґрунтовне знання основних положень 

фармакоекономіки; 

2) під час захисту здобувач вищої освіти виявив добре розуміння 

основних питань звіту, дав кваліфіковані відповіді на поставлені запитання; 

продемонстрував навички виконання професійно-орієнтованих завдань з 

фармакоекономіки. Характеристика здобувача вищої освіти у відношенні до 

практики та трудової дисципліни на базі практики є позитивною. У відповідях на 

запитання членів комісії відповідно до програми практики здобувач вищої освіти 

припустився окремих неточностей, але загалом має тверді знання. 

Виробнича фармацевтична практика з фармакоекономіки оцінюється «D» 

(64-73 бали) і «Е» (60-63 бали), якщо: 

1) звіт та щоденник практики оформлені недбало, переважна більшість 

питань програми практики у звіті висвітлена, однак мають місце окремі 

розрахункові й логічні помилки.  

2) характеристика здобувача вищої освіти у відношенні до практики та 

трудової дисципліни на базі практики в цілому є позитивною; у відповідях на 

запитання здобувач вищої освіти почувався невпевнено, збивався, виявив 
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поверхові знання; при демонстрації практичних навичок виконання професійно-

орієнтованих завдань з фармакоекономіки − припускався певних помилок.  

Виробнича фармацевтична практика з фармакоекономіки оцінюється «FX» 

(35-59 балів), якщо: 

1) у звіті висвітлено не всі питання або звіт підготовлено не самостійно.  

2) характеристика здобувача вищої освіти у відношенні до практики та 

трудової дисципліни на базі практики є негативною.  

3) на запитання здобувач вищої освіти не міг дати задовільних 

відповідей, не продемонстрував практичні  навички виконання професійно-

орієнтованих завдань з фармакоекономіки.  

Якщо програма виробничої фармацевтичної практики з фармакоекономіки 

не виконана здобувачем вищої освіти з поважної причини, то йому надається 

можливість проходження практики повторно за індивідуальним графіком у 

вільний від навчання час. 
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Додаток 1 

Індивідуальне завдання  

відповідно до плану та програми проходження виробничої фармацевтичної практики з фармакоекономіки  

на базі ЗОЗ 

 

№ 

п/п 
Види робіт 

Кількість днів 

при 

п’ятиденному 

тижні 

1 2 3 

1 Ознайомлення з організацією роботи ЗОЗ та професійними обов'язками клінічного фармацевта в 

ЗОЗ. Знайомство з організацією роботи ЗОЗ та з професійними обов’язками клінічного фармацевта в 

ЗОЗ.  Визначення місця фармакоекономічних досліджень в діяльності клінічного фармацевта в ЗОЗ. 

Знайомство з документацією ЗОЗ, яка необхідна для проведення фармакоекономічних розрахунків, 

АВС- та частотного аналізів, аналізу споживання лікарських засобів за допомогою методики АТС/DDD 

в умовах ЗОЗ (історії хвороб з листами призначень лікарів).  

1 

2 Оцінка асортименту лікарських засобів у ЗОЗ. Знайомство з асортиментом лікарських засобів, що 

призначаються для лікування різних захворювань (мінімально 1-2 захворювання) в певному  

терапевтичному або спеціалізованому відділенні багатопрофільного ЗОЗ. Визначення частоти 

призначень лікарських засобів окремих груп (3-5 препаратів) при лікуванні певного захворювання 

протягом року (місяця) та оцінка їх споживання за допомогою методики АТС/DDD. Співставлення числа 

призначень обраних препаратів з частотою проявів побічних реакцій при їх прийомі. Формулювання 

висновків щодо раціональності призначень досліджуваних препаратів. Проведення АВС-аналізу 

фармакотерапії  певного захворювання в даному відділенні ЗОЗ. Співставлення отриманих результатів 

частотного та АВС-аналізів. Складання інформаційного повідомлення для лікарів щодо результатів 

проведеної роботи з рекомендаціями по оптимізації призначень лікарських засобів у ЗОЗ.  

3 
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Продовження додатку 1 

 

1 2 3 

3 Оцінка стану впровадження клінічних протоколів надання медичної допомоги та формулярної системи у 

ЗОЗ. Знайомство з організацією роботи ЗОЗ щодо застосування клінічних протоколів надання медичної допомоги. 

Знайомство зі схемами лікування певних захворювань (3-4 схеми), що застосовуються в терапевтичному або 

спеціалізованому відділенні багатопрофільного ЗОЗ, шляхом аналізу історій хвороб пацієнтів. Оцінка 

відповідності схем лікування певних захворювань, які використовуються в даному ЗОЗ, уніфікованим клінічним 

протоколам надання медичної допомоги, локальним клінічним протоколам надання медичної допомоги. Аналіз 

стану та ефективності впровадження формулярної системи в даному ЗОЗ.  Знайомство з локальним формуляром 

даного ЗОЗ. 

3 

4 Проведення фармакоекономічного аналізу монотерапії та схем лікування захворювань в умовах ЗОЗ. 

Розрахунок витрат на лікарські засоби, схеми лікування певних захворювань, що застосовуються в терапевтичному 

або спеціалізованому відділенні багатопрофільного ЗОЗ шляхом аналізу медичної документації (мінімально 5 

препаратів, 3-4 схеми). Аналіз клінічних проявів побічної дії ліків при призначенні досліджуваних лікарських 

засобів, схем лікування окремим хворим при вивченні історій хвороб. Розрахунок витрат на їх застосування з 

урахуванням корекції побічних ефектів: призначення додаткового обстеження, лікування. Визначення критеріїв 

ефективності досліджуваних схем лікування захворювань та оцінка їх ефективності за обраними критеріями. Вибір 

фармакоекономічного методу для проведення порівняльної оцінки лікарських засобів та схем лікування 

захворювань. Проведення порівняльної фармакоекономічної оцінки використання досліджуваних лікарських 

засобів або схем лікування захворювань. Визначення оптимальних лікарських засобів з позицій фармакоекономіки 

для включення у локальний формуляр ЗОЗ. Визначення оптимальних з позицій фармакоекономіки лікарських 

засобів або схем лікування захворювань для призначення лікарем окремому хворому. Проведення розрахунку 

середньої вартості лікування певних захворювань в даному ЗОЗ за допомогою методу фармакоекономічного 

аналізу (мінімально 1-2 захворювання). Складання інформаційного повідомлення для лікарів ЗОЗ щодо 

фармакоекономічних переваг лікарських засобів, схем лікування захворювань. Консультування лікарів щодо 

оптимізації схем лікування захворювань у даному ЗОЗ на ґрунті результатів проведених фармакоекономічних 

досліджень. Надання рекомендацій лікарям щодо вибору лікарських засобів та схем лікування з позицій 

фармакоекономіки при призначенні лікування певному хворому, складанні і поновленні локального формуляру 

ЗОЗ. 

3 
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Додаток  2 

 

Індивідуальне завдання  

відповідно до плану та програми проходження виробничої фармацевтичної практики з фармакоекономіки  

на базі аптек 

 

№ 

п/

п 

Види робіт 

Кількість 

днів при 

п’ятиденно

му тижні 

1 2 3 

1 Ознайомлення з організацією роботи аптеки та обов'язками клінічного фармацевта в аптеці. 

Знайомство з базою проходження виробничої практики - організацією роботи аптеки. Визначення 

місця фармакоекономічних досліджень в діяльності клінічного фармацевта в аптеці. Знайомство з 

документацією аптеки, яка необхідна для проведення фармакоекономічних розрахунків,  АВС- та 

частотного аналізу, аналізу споживання лікарських засобів в умовах аптеки. 

1 

2  Оцінка продажу лікарських засобів в аптеці. Знайомство з асортиментом лікарських засобів в 

аптеці. Аналіз лікарських засобів декількох фармакологічних груп з асортименту аптеки (3 групи): 

оцінка співвідношення імпортних та вітчизняних лікарських засобів, проведення частотного та АВС- 

аналізів, аналізу споживання лікарських засобів протягом року (місяця). Співставлення отриманих 

результатів частотного та АВС-аналізів. Перевірка роботи формулярної системи на ґрунті отриманих 

результатів частотного, АВС-аналізу та аналізу споживання лікарських засобів.  Складання 

інформаційного повідомлення для фармацевтів щодо результатів проведеної роботи з 

рекомендаціями по їх використанню для проведення правильної фармацевтичної опіки та по 

оптимізації асортименту лікарських засобів аптеки. 

3 
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Продовження додатку 2 

 

1 2 3 

3 Проведення в умовах аптеки фармакоекономічної оцінки використання лікарських засобів для 

фармакотерапії. Вибір фармакоекономічного методу для проведення порівняльної оцінки 

використання певних лікарських засобів. Визначення найбільш економічно вигідних технологій 

охорони здоров’я серед торгових найменувань лікарського засобу конкретної міжнародної 

непатентованої назви (МНН), безрецептурних препаратів, що застосовуються для симптоматичної 

терапії певних патологічних станів, засобів профілактичної спрямованості дії (полівітамінів, 

біостимуляторів, біологічно активних добавок та ін.), медичних допоміжних речовин та матеріалів з 

використанням обраного фармакоекономічного методу. Складання інформаційного повідомлення для 

фармацевтів аптеки щодо фармакоекономічних переваг торгових найменувань лікарських засобів 

конкретних МНН, безрецептурних препаратів, що застосовуються для симптоматичної терапії певних 

патологічних станів, засобів профілактичної спрямованості дії, медичних допоміжних речовин та 

матеріалів з асортименту аптеки. 

3 

4 Ознайомлення з організацією консультативно-інформаційної роботи в аптеці. Використання 

результатів власних фармакоекономічних досліджень при спілкуванні клінічного фармацевта 

та відвідувача аптеки. Знайомство з особливостями організації консультативно-інформаційної 

роботи в аптеці. Надання відвідувачам аптеки рекомендацій щодо придбання безрецептурних 

препаратів для симптоматичної терапії певних патологічних станів (описати 2-3 ситуації), засобів 

профілактичної спрямованості дії (полівітамінів, біостимуляторів, біологічно активних добавок та ін.) 

(описати 2-3 ситуації), медичних допоміжних речовин та матеріалів (описати 2-3 ситуації) на курс 

лікування або профілактики захворювання  з фармакоекономічних позицій та з урахуванням 

соціально-економічного статусу хворого. 

3 
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                                       Додаток 3 

Зразок  

титульної сторінки звіту здобувача вищої освіти про проходження практики 

 

Ф А2.2-40-140  
 

НАЦІОНАЛЬНИЙ ФАРМАЦЕВТИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

Факультет медико-фармацевтичних технологій 

Кафедра фармацевтичного менеджменту та маркетингу 

 

ЗВІТ  

здобувача вищої освіти  

про проходження  

виробничої фармацевтичної практики з фармакоекономіки  

 

Виконав:  

здобувач вищої освіти ______ курсу, групи _____________ 

спеціальності ______________________________________ 

освітньої програми__________________________________ 

__________________________________________________ 
(прізвище ім’я по батькові) 

 

Місце практики:  

__________________________________________________ 
(найменування бази практики) 

Термін практики: 

 з______________________ до________________________  

 

Керівники практики: 

 від кафедри:  

__________________________________________________ 
(посада, прізвище ім’я по батькові) 

 

від бази практики:  

__________________________________________________  
(посада, прізвище ім’я по батькові) 

 

Дата складання підсумкового контролю з практики:  

«____»___________________20___ року  

 

Харків 20___ 
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Навчальне видання 

 

Герасимова Ольга Олександрівна 

Ткачова Оксана Віталіївна 

 

 

 

 

 

ВИРОБНИЧА  

ФАРМАЦЕВТИЧНА ПРАКТИКА  

З ФАРМАКОЕКОНОМІКИ 
Методичні рекомендації  

для здобувачів вищої освіти  

спеціальності 226 «Фармація, промислова фармація»  

освітньої програми «Клінічна фармація» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


